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Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 
на по године 2 ♦., на четврт
године 1 ♦.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 на по год. 3 ♦., на четврт 
године 1 ♦. и 50 новч.

За све остале земл.е годишње 
20 фран. у злату, иа но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРИА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Цретплата ша.т>е се поштан- 
ском уиутницол неносредно ад- 
М11нн<'трац11јп „Гл. Црногорца" 
на Цетнн.с, нли отнравннштви- 
ма новнна на коју драто пошту; 
а ко.ме је наручннје. може ее 
претн.татнтн год т. Пера Га.ка- 
дачиаиЛа, К. Ц. атента у Котор' 
Дониеи ее шал.у уредништву. 
Рукопнеи ее не враћају.

За оглаее нла1>а се: ва сваку 
рнјеч или аа број од пет циф.ч- 
ра по три новчића за први нут, 
а за еваки дал.и нуг но 2 новч.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Прошло недјеље дошао је на 
Цетиње г. Поларен, артиљ. мајор, 
француски војениаташеза Букарешт, 
Биоград и Цотиње. Ономадно је г. 
Пеларен бно у Двору на објед, на 
ком је била позвата и гђа Адам, 
позната француска списатељка.

— Довочер је у Двору објод 
у част г. Маркиза Кастолбјанка, 
изванредног италијанског посланика, 
и шегове госпође.
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Цетиња, 12 јуна.

Немили догађаји око Борана, о 
којијом смо у посљодн.ом броју гово- 
рили, ирекинутп су. Арнаутн су со 
повукли својијем кућама, кад су ви- 
дјели да се прикупља царски нпзам.

На потиуно нашо задовољство, 
накпадно смо билп нзвијештени, да 
царски нпзам, којп се иаодио у Бе- 
ранима, није иомагао Арнаутпма, што 
радо исправљамо у хатор истине п 
на задовољење врло уваженога г. 
Февзи паше, отоманског нзванредног 
иосланика на Цетињу.

Из Цариграда је иослан на лице 
мјеста Саад-Едии-паша с пуном 
власти и сходнијем упуством да ред 
и мпр успостави.

Кад добпјомо иоуздаио и потање 
нзвјешћо о вандализму, што су Ар- 
наути за неколико дана иочинили 
па штету нашијох суилеменика, са- 
општићемо га. За сада смо у стању 
казати, прво, да внјест, коју су њеки 
распростирали, да су Арнаути убп- 
јали жоно и дјецу, није истшшта ; 
друго, да јо од Срба погпнуло у све 
15, а остало рањенијох 1 9, од којијех 
један тешко.

У опшге можемо рећи, да со 
енергично стало на пут још неми- 
лијнм посљедицама, које је могло 
нзазватп разуздано арнаутско див- 
љаштво.
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 12 јуна.
Ток се саставило ново народпо 

представншптво у Паризу, Мелиново 
министарство, које јо владало преко 
двије године, вшпе од пјодног мини- 
старства треће републике, било је 
иринуђено да даде оставку, ма да 
је већппа одобрила његову полптику. 
ГТа гато јо онда принудило г. Ме- 
лина да даде оставку? Пошто је 
нова камара прпхватила дновни ред, 
који изражава повјерење владп, под- 
иесен је додатак к томо диовном 
роду, којн јо захтјевао, да се влада 
нма ослањати искључиво на реиу- 
бликанску већину. Тај додатак г. 
Мелин није хтио прнмити, пзјавнвши 
да он нпје иикада тражпо ослонца 
иа десипцп међу коноорвативцима. 
Али јо волпка већина прнхватила, 
сасвијем наравно, тај додатак, јор 
како да се влада у једној републнки 
ио ослања на воћину пскл.учиво 
рспублнкаиску ? II г. Молшг одпста 
Јо у душп иризнао умјостност тога 
захтјева, алн је у њему морао иадо- 
зроти укор, што су га потпомагали 
консервативцн разннјох боја неропу- 
бликанскијех. Он јо пзјавпо да ипкад 
нијо тражпо њихову иотнору, а што 
СУ га они потиомагалн за то пе може 
бити одговоран; оснм тога убјеђење

му није допустило да на тај предлог 
пристане, јер јо морао свој кабинет 
иреустројити, узевши којег мшшстра 
из радикалне странке, акојежелио да 

I нма вазда поувдану већину. Г. Мелин, 
очевидно, није хтио коалнцијо са 
радикалима, пгго је показао и својом 
капдидацијом Дешанела за предсјед- 
ннка нове камаре, иротиву раднкалца 
Брисона, који је био иресједником 
старе камаро. И ири гласан.у за 
пресједннка, одма со впдјело, да г.

I Мелин нема одлучну већину у новој 
камари. Истина, Дешанел је био пза- 

ј бран, али већином тек десетка гласова. 
Просједник реиублике г. Фор 

примио јо оставку министарства, алп 
| је прошло осам дана, а његови по- 
кушаји још нијесу моглн успјети,

. да састави ново министарство. Оче- 
видно се нанлази на потешкоће, да 

[ се састави коалнцпоно министарство, 
а мора бнтп таково, јер то захтјевају 
прилико у новој камари.

Потроградско „Новости“ с пра- 
вом веле: „У сваком случају врло 
је жалосно, да јо Мелиново министар- 
ство, које је постнгло толпко резул- 
тата, и задобило потпуно повјерење 
свега свпјота, ирннуђоно да сађо са 
позорпице баш у часу, када опћи 
ноложај у Јевропн захтијева чврсту 
владу у Француској. Министарство 
Мелиново, ма нгго говорили његови 
протпвипцп, оставља за собом лпјепо 
насљодство. Оно је постигло озбпљ- 
нијох разултата, и може со рећи, да 
је учинио епоху у историјн трећо 
републшсо. Са особитијем признањем 
француски народ спомињаће његово 
сроћно и сјајно дјеловаи.е у областн 
сиољашње полптнке (свечоно потвр- 
4>ење и нроглашењо савеза са Руси- 
јом) и његову мнрну и помирљнву 

[ унутрашњу полнтику. Ми смо тврдо 
’ увјоренп, да ће се његовн пријем- 
ници старати, да сљодују његовијем 

[ стопама, и да његово удаљоње са 
1 владе иећо дуго трајати“.

Мнннстарска криза наступила је 
[ и у Риму. Већ послије одступања 
[ из министарства Рудинијева држав- 
ннка, као што су Бисконти Веноста 

| и Занардели, није било изгледа да 
ћо маркиз Ди Рудини саставити мн- 

! нистарство дуга живота. И збиља, 
ј тек се ново министарство проставило 

камарп, прије икаквог гласовања, дало 
је оставку, видећи да се нећо моћн 
уздржати.

Послпје Криспија маркпз Дн 
! Рудини био је унраво нровинзенци- 
јални човјок у Италији, којп јо срећно 
ослободио Италију од африканскијех 
пустоловииа, ударпо новијем правцем 
у сиољашњој полптпцп да поправн 
односе са Француском, и да се што 
више еманцппнра тројнога саваза, и 
најпослије који је унутра радпо, да 
окупи око ссбе прваке разнпјех стра- 
нака, да тако заједнички подигну 
фннансијско стан.о Краљевнне, побољ- 
шају народно добростање и да Ита- 
лпју нзведу на прпродно јој мјесто у 
мефународном збору. Ријочн Бнскон- 
ти Беносте, мннистра иностранијех 

; дјелаобалканскпјом државама, прилн- 
ком расправе грчког пнтања, и ријечи 
Краља Умборта, прнлнком ирославе 
иедосотогодишњицо италијанског у- 
става, о народоносном праву, биле су 
правп молем балканскнјом пароднма, 
н дуго ћо их се сиомнњати.

Али крајњи еломенат социјали- 
> стнчки п клерикалип здружише се

протнву Крал.евино а у корист фодо- I 
ративно роиублике, и букиу побуна, 
коју ј° требало енергичном руком 
унишгити, што је Рудшшјевом минн- 
старству срећно и пошло за руком. 
Алн је иза тога наступио нов поло- 
жај, према комо воћ Рудини нпје 
могао задржати у свом габинету 
Висконти Воносту, преставника старе 
деснице, и Занарделија, једнога од 
вођа крајње љовице.

0 деспици већ нома говора да 
може доћи па владу, него јо питање 
ком ће вођи разнијех група на ље- 
впци у дио панутн, да састави ново 
министарство. Ту су Занардоли, Со- 
нино и Јоолити. Али Занардели стоји 
противу Сошша, који је бпо у дотн- 
цају са Крисиијом. Кад су ствари 
токле нрироднпјсм путем, Занардолп 
со сматрао насљоднпком Рудинијови- 
јем, алн послије побуне промпјонио 
се иарламентарни положај. 11 свн су 
нзгледи да ће Краљ повјерити гене- 
ралу Пелу нлп Рикотнју, да саставе 
прелазно миннстарство, без обзира 
на разпе парламентарне груне, ако 
се опет вјешти маркиз Ди Рудпнп 
не лати тога иосла, којп нма доти- 
цаја и с љевпцом н с деснпцом.

У сваком случају, каквогод со 
ново министарстве саставнло, држа- 
вник угледа, као што јо маркиз Дн 
Рудпнп, не може дуго остати далеко 
од иосала. Д

још дубл.о забраздио. Алп пријо ва- 
л.а да нам „Фремденблат“ одговори:

а) Јо лн полузванични „Лојид“ 
нодметнуо фалсификат „Гласу Црно- 
горца“ или није?

б) Јесу ли у носљедњо доба 
учестали пз Беча и Пеште нпски 
нападаји н перфидна нзазнвања иро- 
тпв Црне Горо или нпјесу?

в) Је ли „Фремденблат“ впдио 
посљедњи број „Гласа Црногорца,“ 
или му по каквом несавјеспом, без- 
очном п безобразном извјештају под- 
мећо, да јо казао, да аустро-угарска 
влада надахњпва те нападаје и пер- 
фидна нзазивања ?

Буде ли ова, онда подмотач 
ваља да изидо на сријоду!

Бечкп „ Кор. Бпро“ доставпо 
нам је у срнједу сљедоће:

„Фремденблат" говорећи о најновијој 
енунцпјацији „Гласа Црногорца,“ катего- 
рпчки се обара на тај лнет, који се дрз- 
нуо нрпиисатп службеноме нзвору публн- 
кацнје њему неповољне у ауетро-угарски- 
јем лнстовима, и говорнтп о перфидннјем 
провокацијама из Беча и 1Теште. Тон кња- 
жевског лпста заслужпо је најенергичнију 
корекцнју. Такве су инсинуације рђава 
благодарност на примљеннјем доброчнн- 
ствпма п рђаво пзабрано сретство да сс 
задобију у будућпостп слична доброчнн- 
ства. Нема озбнљног полнтичара. којп би 
вјеровао да би аустро-угарска влада бпла 
надахнула журиалнстичку полемнку про- 
тнв једпе земље као Црне Горе. Толико 
мање би „Глас“ пмао разлога своју не- 

; спретну и опору полемнку управљати иро-
[ тив аустро-угарске владе.

Нпје нам још до руку дошао 
ј министернјалнн „Фремденблат,“ којп 

нам тако иоручује, што смо се дрз- 
[ ШЈли потужити на полузваничнн 

„Пестер »1ој’ид,“ који нам перфидно 
подметну саопштен.е, од кога нн 
ријечи нијс бпло у иашем листу, на 
мјесто да исти „Фремдонблат“, као 
орган министарства пностраннјох 
дјола, нраведпо укорп свога друга 
поштанскога, како се осмјелио па
онакво нодметањо.

Али и „Фремдоиблат“ хоћо да 
подмотне „Гласу Црногорца44, што 
нијо рекао. Тнј' лист воли — ако је 
вјеровати „Кор. Биру“ — да „Глас 
Црногорца“ прппнсује званнчноме 
извору „ Пестерлојдово“ иодметањо. 
А то ннје било речено у нашем ли- 
сту, дакле и ту се внди злонамјер- 
на тенденција.

Тежећп да забошури само дје- 
ло, на ком смо мп ухватили „По- 
сгср Лојид,“ „Фромдонблату" јо угод- 
но бпло, да нас изводс на друго 

; пол.о, на ком сс пстути.но о небла- 
! годарностн Црно Горо и о нггетама, 
којо ћо јо отуда иостпћп. Ми ћемо 
прпчекатп тај број „Фромдопблата,“ 
да га се ситн начитамо, и да му ио 

• остаиемо нп једну дужин, ако будо

„Н. С. Преса“ од 14јунадоии- 
јела је из Котора сљедећи телеграм:

С Цетиња пишу, да„се вијести о јед- 
ном саопштењу „Гласа Црногорца“, које бн 
аутентифнцпрало таобожњс нолитичке изјаве 
Кпаза Николе у Лондону поводом смртпи 
Гладстонове, оснивају на тендснциозну нз- 
мишљотнну. Да такво еаопштење није у 
овом лнету изашло.

Овијем се телеграмом, очевидно, 
хтјело двије сврхе постигнути : прво, 
да сс ваклони оно „Пестерлојдово“ 
подметнуто саопштење; друго, да се 
индиректно дементира са Цетиња, 
да је „Глас Црногорца“ аутенти- 
фицирао посланицу" Кн.аза Пшсоле, 
уирављену „Дели Крониклу,“ пово- 
дом смрти Гладстонове.

0 оваквом саопштењу нема ни 
спомена нн у једном листу, него се 
сада оно у „Н. С. Преси“ нзмшпља, 
нарочито, да ее у исто доба опровргне, 
како ће се из ,,1Тресе“ оиет лажна 
вијест распростријети, да „Глас Цр- 
ногорца*1 није аутентифицирао ио- 
сланицу Његоног Височанства, коју 
је „Дели Кроникл“ објелоданио; и ту 
вијест већ збиља регистрирају праш- 
ка ,,Политик“ и загребачки „Таг- 
блат“, од листова шго ми добивамо, 
па ће тако обићи већи дио листова; 
а међу тијем „Глас Црногорца11 ау- 
тентифицирао је ту посланицу 1Бего- 
вог Бисочанства, штампавши је у 
цјелинн и то круннијем словима!

Још његато.
Тек смо видјели у „II. Лојду“ 

оно иодметнуто нам саоштење ми 
смо телеграфирали бечком „Кор. Би- 
ру“ да је то саопштење, које „II. 
Лојд“ од 4 јуна подмеће „Г. Ц.“ у 
цјелипи измишљено. „Кор. Биро“ 
наш телеграм није ниједноме листу 
саонггио, него само „II. Лојду,“ који 
га јс опет прсиначио, кријући себе 
иза „разнијех листова,“ дочим смо 
ми именовали „II. Лојид“ и назначили 
му дагум.

Биљежећн п ово, ми се уздржа- 
вамо од свакога квалифицирања так- 
ног посгуика н „Кор. Бира“ н „II. 
Лојда “

Књижевност, умјетност и просвјета.

Педесетогодишњица Бјелинскога,.
Свршетком маја навршило сс педесет 
годпна од емрти Бјелинскога. Ово нме тако 
је мало нознато међу нама да многн неће 
знатн нн ком словенском народу принада, 
ма да припада великом руском народу, 
моћној Руепјп. од које чека нзбавл.тње н 
најиростија Срнкиња, н најмлађаније Срн- 
че за стадом својнјем, „од Пеште даж до 
Черне Горе“, — и ма да је то нме звијезда 
преходница у ступању рускога народа на 
културиу свјетску позорнпцу! Тој његовој 
педесетогодишњнци руски листови и хве-



ћују своје ступце пуне топлог осјећања 
пајплеменнтијега. пуне народнога поноса 
н див.Ђења. свакп на свој начнн; а по 
српскијем листовнма. којн се листом хране 
нз швапскијех лнстова. и ако не престају 
на њих викати, Србин му неће ни нмена 
наћи! Ва.ка да признамо сви у опште. да 
мало пратимо развој унутрагањег живота 
руског народа, оснм што надозрима кроз 
туђе наочале. а на велику штету нашу, јер 
без потребнтога знања, наше инстиктивно 
наслањање на Русију свакн вјетрић про- 
тивни може поколебатн, што се кад и кад 
н опажало у српској интелегенцији, која 
без знања нема чим да тај вјетрнћ одбије, 
док је свакоме простоме Србину Руснја 
алфа н омега вјере н наде.

Да се с овнјем именом упознамо, ми- 
ћемо покупнтп које зрнце нз поменутнјех 
пригоднијех чланака рускијех листова, с 
увјерењем да ће нх напш читаоцн радо 
примити, н да ће одсјев Бјелинскове слике, 
ма п у грубнјем цртама, благотворно дје- 
ловатн на наш млађп нараштај.

*
„Петроградске Вједомости“ пншу: „С 

именом Бјелинскога у историји нашега 
народнога самосазнања свезана је цијела 
епоха његовог духовног покрета, епоха 
иетрдесетнјех година, којој је остао назнв 
заппдњагитва. Пптања. која је Бјелинскн 
подигао, и мислп, које је нсказао дијелом 
у својијем књнжевнијем радњама, дијелом 
у иреписцн и у бесједама с друговима, 
били су општом својином те мислеће ма- 
њине, те „младе Русије,“ чија се историј- 
ска улога опредјелпла тек у другој половппн 
недесетнјех годпна. Њпхова тежња за 
слободом нашла је не само одобрење него 
и примјену по разлпчппјем областпма па- 
шег народног и државног жнвота у велпкој 
епохп рефорама. Ако ее међу најбољијем 
радннцнма четрдесетнјех годнна лнчност 
Бјелинскога појављује централном сликом. 
ннје као руководитеља него као најватре- 
иијега поборника новијех пдеа н најревно- 
снијег њиховога распространитеља у књп- 
жевности. Карактеришући тај покрет, В. 
Боткин, један из његовнјех учесника, вели: 
„То је доба бнло, што, Њемци називљу 
81игт иш1 Нгап&репоЈе. Све је код нас 
книјело и све је захтјевало одговора п 
разјасњења; сваки је ирилагао своју ленту 
у општу ризницу, која је била критнка 
Бјелинс.кога^. II однста, са непоколебљпви- 
јем ентузијазмом убјеђенога човјека он је 
спајао у својијем књижевнијем проповије- 
дима н мужанство грађанеке мнели, н 
заноснн натос смјелога борца за истипу. 
„Ја се не бојим отворено и јасно казати 
своја убјеђења ма што о мени мисли; 
неће ме никаква спла принудитн да про- 
тнво свога убјеђења напишем ни један 
редак... Заклињем вам се... менп је лакше 
умрнјети од глади — ја и без тога рискп- 
рам умријети сваки 'дан — него лн да 
погазнм своје човјечанско достојанство. по- 
низивши себе ма бнло пред ким, илн про- 
давши себе“.... Тако је једном пнсао Бје- 
линскн Панаеву и цпо његов жовот оправдао 
је те ријечн. Алп остајући вазда вјеран 
својијем моралнијем идеалима, тек би његов 
проницљпви н крнтички ум открио му 
нетачност закључака, он се смјело и без

лажног самољубља одрнцао од њих, а на 
прнговоре, да мнјења погледе, он је гордо 
одговарао: „Самоееонај нијевараоу истини. 
ко није тражио истину, и само онај није 
мијењао своја убјеђења, који нема иотребс

| ни жеђе убјебења.*
«

„Новоје Времја“ ппше: „Бјелннскн је 
основао практички идеалнзам у нашем 
народу: било је људн тако чнсте душе као 
он. алн су прошлн тако непрнмјетно, у 
тншини. трудећн се око сптног посла, по- 
даље од велпкнјех путова историјскијех; 
другп су билн људн много опшнрннјега, 
него ли' он, образовања (Тјутчев), нлн ду- 
бљнјех мнсала (Достојевскн. Тодстој); нма 
слика прелнјепо сложеннјех (Кара.чзин, 
Тургењев), којн стоје, тако рећн, као пере- 
стнлн по портнцима историје. Алн чнје 
пме још да спомене.мо, ко днше по тијем 

I портицима; чији се звучни глас тако дуго, 
каткад н заповједно разлпјегао нспод њи- 
ховнјех сводова п узбуркавао најчисти- 

. јнм узбуркивањем најчистнја.срца? „Дп- 
! вим се: ма у коју глуху варо-пш 

цу долазно, свуда сам налазио међу 
онпје.ма што пграју на карте, шго сплет- 
каре. што се свађају, и друштванце свије- 
тлијех глава, које у томе ни најмање не 
учествују: то су све одушевљенп погато- 
ваоци Бје.тпнскога.“ Овај запис Ивана 
Аксакова могао бн иослужнти као најљепши 
монументалнп натппс на гробу Бјелннскога.

„Ои је почео пдеално оствараватп; 
он је упутио оие непознате чнновничпће, 
учитеље, семенарнсте по г.тухнјем провпн- 
ци јама, које Аксаков спомнње. Он је ражегао 
ндеалнзам по ропскијем слојевима нашега 
парода. Он је књпжевном радњом унио 
љубав у одноеп.ча пзмеђу учптеља п уче- 
ника, и савјесно дјеловање судскнјех секре- 
тара; од семенарнста учинио је доброга 
пастнра свога етада; они су се свуда 
разпшлн ио Русији с љубазношћу, с добрз- 
том п поштењем; у иеколико и маштом, 
алн на оној лнјепој њеној граници, гдје 
она не шкоди послу. него га само разгри- 
јева, об.такшава, побољшава. То је главно, 
што је Бјелински дао Русији.

„Бјелннскн, давшн непрегледно мно- 
штво кљижевнијех расправа, пма више 
школскн зиачај за учеће се у оншге, и у 
жнвоту свакога од нас он захваћа дјетињ- 
ство, младост н у опште наше ученичко доба.

II према томе у народу њему ее 
још умно потчнњају средњн и нижи сло- 
јевн. А.ти од те старе ношње, коју он носн- 
треба строго одијелнти самог носиоца’ 
Бјелпнски није само ппсац, он је лнчност, и 
као лпчност он данас свијетли, као четрде- 
сетнјех годпна. Ништа ннје умр.то у цртама 
његовог моралног лнца, и у њима је толико 
значаја, да је он носгао вјечно потребнти- 
јем бићем. Свако нсваљало дјело има. оснм 
укора жпвијех поштеинјех, још и укор од 
мртвога Бјелпнскога; и свако добро дјело, 
оснм похвале жнвпјех добрпјех л.удн, 
добива иохвалу н од њега. Он је сауче- 
сник нашега жнвота као морална особа — 
он је вјечно жив међу нама п још внше: 
у н.ему је још све 100 стет. температуре и 
пулс бпје 200 у мннугу, п он нас ппта: 
јестелн вп жпви?“

„Ако се искра оног божанственог 
! огња. оног жнвотворног усхићења, који су 

менп ожив.т.авалн, као електрнк саопшти 
1 души чнтаоца... ја сам постигао своју свр- 

ху“ — Тако јс он пнсао у предговору 
свог првенца, п отада — петроградске 
„Новости“ иншу — до саме смрти у ннтп- 
мннјем нзлпви.ма своје препнске сам пнсац 
признаје у себи узбуђење као карактери- 

: стпчно својство своје природе. Он говори 
о својијем „днвљијем заносима,“ о својој 
„дивље — страсној природи,“ о томе да 
су „сви бољн чланцп његовн — и.мпрови- 
зацнја,“ сматра „страст нзвором својијех 
мука и радостн“ — алн ни за што на 
свијету не би је хтио угушптп у себн. 
Годнну прије смртн бранећи један свој 
чланак од прнговора Боткнна, он пзјављу- 
је, да „умнје схваћатн н цпјеннти туђе 
трпљење, али да ћс остатн гордо н убје- 
ђено нестрпимим...“ „II ако ја постанем 
трпимнм — наставља — знај, да је од 
тога часа у менн умрло оно прекрасно 
човјеково, рашта су ме толнко добрпјех 
људн (а међу њпма и тн) љубнлп вшпе,
него сам заслужпвао.“

„Такав човјек инје способан да радп 
нешто на пола. Саучешће се у њему пре- 
твара у усхићено дивљење, — радост у 
лнковање, — охлађење и разочарање у 
мржњу. Убрзани. горућп, неруски темпо 
живота Бјелннскога — вас је у тнјем 
крајностима. Он је фапатик у друштву 
способан, по његовијем рнјечима, да мучн 
блиског му друга; у екстазп пада на 
кољена пред великијем писцем н славп га; 
када чује рнјеч обскуранга у њему закло- 
коће негодовање и справља се у бој. Он 
од једном запламти, нде напри јед. н никад 
се не обазире; бнло је немогуће преста- 
вити себи, да кадгод почива. Он је сам 
прнзнавао, да за њега није спокојетво.“ 
„Менн је нотребпто то, у чему се огледа 
стање духа човјечија. када он залијева 
чптаоца валовпма уз^ркталог усхићења, 
не донуштајућп ма да дође к себн....“ 
Године нијесу охлађивале кппећи темпе- 
рамеиат. Иза једног он се распавлшвао 
другнјем ентузијазмом и иједио се на сво- 
ју прошлу сљепоћу. „Ја садашњн болно 

; мрзим себе прошлога!“ — он је усклица- 
вао. „Боже мој. какви зпгзагп у развоју!“ 
То се односн на прво доба кад је био под
уплнвом Хеглове фнлозофнје.

„Заплетенијем, пунијем прелаза, разо- 
чаравања, колебања н радоспијех открића, 
ми внднмо дугн пут, којп је Бјелинскп 
прошао, тражећи нстпну, алп током ције- 
лог развнтка пролази цио без сукоба са 
истином, ком се у старој књнжевности не 
наоди сходног надимка, оснм епскога нмс- 
на Арпостова хероја. У наше доба златне 
средине н мудре практичке умјерепости, 
када се одушевљење почнње сматрати као 
да је нзашло нз моде, нз архнва четрде- 
сетијех нли шездесетијех година, његова 
слика још поражава. Нека историја руске 
крнтике увјенчава Бјелинскога, као свога 
творца, — нсторија развитка личиостн у 
Русији вазда ће сматрати једнијем од сво- 
јијех бољијех украса тога внтеза правнце.“

Мн завршујемо овнјем простијем на- 
говјештајима. којн нзазнвљу на изучавање

I преперода руског народа, тако мирног и бр 
I зог. да се семо већ тијем рускн парод истнче

на челу осталијех културнијех народа.
Т.

| ј СВЕТИСЛАВ ВУЛОВНТ. ] ИочеткоЈ: 
маја умро је у Бпограду овај честити 
Србин н књнжевник. професор и пређашњи 
ректор Белике Школе, правн члан Српске 
Краљевске Академије, и најбољи зналац 
новпје српске књнжевностн. Нме покојнн- 
ково _ велн „Искра“ — остаће трајно 
скопчано с упапрсђењем наставс у српском 
језнку н критичкнјем изучавањем српске 
књижсвностн. С Вуловићем је —- вели 
„Бранково Коло“ — српска наука пзгу- 
била једног радника вншега реда. Манир 
његова пнсања бјеше елегантан, прпјатан 
п озбиљан; радше му се одлпкују објек- 
тнвдошћу п тс.мељитошћу. Највише јс радио 
као лптерарии крнтпчар. Л том послу 
имамо и даиас мало озбил>нијех радника, 
а ирије њега једва да их и бјеше. Гакве 
су му радње студнја о Спми Мплутино- 
внћу, о ЈБегошу, о Бранку Раднчевпћу, о 
Т>уру Јакшићу и „Прнлози позпавању 
садашњега стања усмено ерпске поезије.“ 
Пнсао је Науку о књижевностн н узуча- 
вању словенске књнжсвности. Бавио се у 
Бугарској, у Софији, изучавајући старе 
споменике и дијалекте. Тај носао остаде 
му у несређенијем биљешкама, као, без 
сумње, и великп путоппс, којег је увод 
нод патпнсом „Од Загреба до Софије“ нза- 
шао у овогодишњем „Бранкову Колу.“ 
Њекн српскп листови мисле да је н њнм 
пошла у гроб тајна о правом писцу Смаил- 
Аге Ченгнћа, јер да је њему покој. Љубо 
Ненадовнћ иовјерио истпну. Овдје се мисли

| на оно припнсивање овога епа Владици 
Раду; алп послнје књиге Петар II Петро- 
вић-Његош од Л. Т., у којој еу опнсанн 
дубокп узроци Смаил-агине смртн, карак- 
тери како Смаил-агз тако и Новице, и дух 
Петра II. нико озбиљан не можз већ 
Владицн Раду тај еп припнсивати. Вул> 
внћ се сирављао да дође у Црну Гору на 
прославу Ободске Штампарије, алн га је б> 
лнјест омела. која му је тако врнједан жпвот 
подгрнзала. Родно се год. 1847 у Ивањнци. 
у Ужичком округу. Као највећи савремени 
радницн на пољу српске књнжевности. 
Стојан НовакЈвић н Мнлан Милићевић, и 
Светислав Вуловић није нпгдје у иностра- 
нству учно него у домаћнјем школама. До 
1881 бно је проф. по гимназијама, а отада 
професор н двпје годнне узастопце ректор 
Велпке Школе. Величанствени ногреб Ву- 
ловпћев у Бпограду бјеше најбољи доказ. 
колпко је бно поштован, цијешен и љубљен, 
н као при.чјеран син, п као отац, п као 
муж, н као учнтељ, и као друг. На опнјелу 
служно је Митрополнт Инокентије. У име 
старијех му ђака с њпм се онростио на 
спроводу гпми. нрофесор Спмо Томпћ, у име 
професора Велпке Школе.Бубо Стојановпћ, 
а у име садашњијех му ђака Мнлош Трп- 
вунац. Врлога покојннка оплакује — ве.ш 
„Бранково Коло“ — стара мати, браћа и 
сестре; оплакује супруга са шесторо снро- 
чадн, оплакују га прнјатељн и друговн; а 
плаче н српска књига, јер му је тегако 
наћи замјенпка.

Л И С Т А К.

ВЛАСТЕЛИН ОРША 

спјев М. Ј. Лермонтова. 

препјевао Ж. Драговић.

(С в р ш е т а к.)

Примаче се Арсеније,
На кољена к н.ему с’ склонп, 
Па полако мртву главу 
На руку му он наслони;

А из очи властелину 
Полећеше сузе двијо,
Тако сјајне, да прољетња 
Роса тако сјајна није.

Мамузама хата свога 
На трку је нагонно, —
У два скока од бојишта 
Далеко је ои већ био. —

Снпјогом се ирелпваху 
Заходећег сунца зрацн, — 
На крај иоља шума стара 
Црњашо се ка’ облаци.

У бијелу пјену бјешо 
Вас огреза до копита,
Ал’ коњаник то не хаје,
Но све даље к циљу хита.

И кућа се већ указа...
И далеко она ннје,
Види јој се кров старински 
И вајатн и авлнје. —

— „Трчи мојој старој кућн! — 
Тамо моја кћер пребнва,
Нит’ што једе, нити спава,
Но све драгог очекива! —

Хитај... видиш да свршавам, 
Немате се чег’ плашитн, — 
Увријеђен отац за вас 
Већ не може страшан бпти !“ —

Још зборити нешто ћаше,
Ал’ уста су смрзла бнла; — 
Хтједе руком знак да даде —
И рука се скаменила.

Копрена се смрти црне 
По челу му вијат’ стадо,
К 8емљи лице он поврну 
И па земљу челом паде.

П:н">тегну се једном само 
И ропац се чу лагани, — 
Одлећела душа бјеше —
Сг шени му бјеху дани. —

Преко мирног лица му со 
Неки хладнп чар пролива, 
Тајан као и смрт сама,
Што то лнце сад целива. —

Дуго ту је он пробира’ 
Прошле дане жића свога 
И каја’ се и опрашта’, 
Неопроштен ни од кога.

Па на ирси распучи му 
Златно копче од доламе,
А те прси све бијаху 
Притиснуле раие саме. —

На срце му руку стави,
А под руком рећи ћаше,
Да још срце умируће 
Полагано трепераше,

И да страсти све до краја 
У њему су тако вреле,
Да су тужнн сјај очију,
Оно много прежпвјеле. —

К заходу се дан клоњаше, 
Кад с бојпшта момак оде,
И низ поље недогледно

1 Б’јесна вранца кад ободе. —

Он под навој њен улоће, — 
Мир царује у њој гробни,
И ријотко тај мир смути 
11,ар од степа — вран злокобни:

С једно граио ои иолетн,
На другу се зауставн,
На о какав чапур црни 
Ночне чнстит’ кљун крвави. —

Завијањо од вукова 
Из даљине зрак потреса, —
На бојнште зар хитају,
Да с’ наране крви, меса. —

Мраз се љути ухватио 
По дрвећу око грана,
Па ка' сребрн завој висн 
И од озго и са страна;

Па када он дотакне со 
Мрзлих грана нехотицо, — 
Нрах сребрни ироспо му се 
На од’јело и па лице. —

Вранац мучно даљо иоси 
Кон.аника замишљена, —
Како крочц, снијег му се

I Сваком грезне до кољена;

Већ ои уђо у авлију —
Свуд јо иустош, свуда туга,
Као да јо сво скосила
Ил’ глад љута, или куга. —

Ту јо с коња саскочио,
Па к вратпма иут иастави, 
Док гомпла песташне га 
Ту дјочицо заустави;

Од очи му н од’јела 
Сва со оиа ужасиушо,
Па с грохотом и са фиском 
Којекуд се разасуше...

веп ето у двор уђо: 
Мрак се црни у двор вио, 
Сваки прозор двора пуста 
Затворен је тврдо био;

Од тавана даске гњиле 
Нотове су да с’ ировале, — 
Посуфе се пусто тресо 
На полице остарале.

Кроз прозоре полугњиле 
Л ријетко зрак долети, — 
Степенице он угледа 
И ето га к н.пма лети;



С'а тијем сузама и ми мијешамо суза 
братске љубави на свежем гробу СветоликХ 
Вуловића. Нека му је лака зем.га! Нека 
му је вјечан спомен међу нама!

(К етнографији Зете.) ГГрнмили смо 
с.ведеће писмо из Србије. кои драгово.Ђно 
дајемо мјеста, иремда у подлнску „Гласа 
Црногорца“ под насловом „Етнографнја 
Црне Горе“ нзлази тек збијени извод н>е- 
кијех одјељака као прнказ дјела г. ГТ. 
Ровпнског „Черногор1н“ и т. д., што се 
најбоље вндп из увода дотнчног подлнска.

ГГоштовапп Господнне Уредниче,
Ђе се српски зборн, српски мисли п 

оејећа; ђе човјска на сваком му кораку 
прати дах српског жнвота и ђе му сваки 
н; едмет, свакп призор наговјешћујс, да је 
на стопп српске земље, — ту Србин ннје 
н не може бнти туђин; таким га не сма- 
тра околипа, такнм се не осјећа он сам. па 
ма како био далеко његов завичај од ње- 
говог мјеста пребивалишта.

Па н пак има нска празнина у срцу 
онога, који се од свог родног мјеста удали. 
празнина нека необјашњива, а често се ја- 
ви у форми туге, када је човјек чемеран и 
нелагодап. Све је то ресултат магнетпе 
еиле оне свете груде земље па коју смо први 
пут „челом пали“ — то је богодана љу- 
бав ка свом завнчају.

Давно сам оставно своје родно мјесто. 
Нијесам дошао у туђину — него „пз дома 
у дом“. Таласи Мораве дају српском уху 
тако мно звук, којн очарава, који заносн 
свако српско срце. ГГ менп ти звуцн годе, 
ал’ бадава — „ближа је кошуља но гуњи- 
на“ н ја сам се ужелно чутн хуку таласа 
Скадарског језера; успомене нз ђетинства 
јако вуку, а ерце горп живом жељом и 
и нестрнљењем се очекује тај срећнп тре- 
нутак, када ћс се довршптн започетн посао, 
па се тешко растати од мнле мн Шума- 
дије, журно похитатн у загрљај драгог 
завнчаја — пнтоме Зете. — А за сада морам 
се задовољити тнме, што пратим сваки п 
најмањп гласак о свом крају, у чему ми 
аелику корист чнни ваш цпјењенп лнст 
— „7’л«с Црногорцаи чпје ступце свакад 
и без изузетка са слашћу чптам. — И на- 
нђох прнје нзвјесног времена на научна 
зрнца о етнографпјн Црне Горе у подлн- 
ску вашег лнста. Чнтао сам — гутао сам 
све што тамо напнсано стоји. Ал’ присједе 
ми сва сласт, кад прочнгах једну — по 
мом мишљењу, — огромну омашку у 5. 
тачци наставка „Етногра/рија Црне Горе\ 
а у 16. броју Гл. Цр.

Нисац номенуте студије говорн о нег- 
дашњој Зети, на узгред напомпње, који се 
крај данас Зетом зове. „Данас се Зетом зове 
равнпца пзмеђу рпјеке Цнјевне и Скадар- 
ског Језера“! Тако писац категорпчко твр- 
ди иа поменутом мјесту! Како је овђе мало 
речено, а тим учнњена велпка погрешка, 
погрешка, коју је у стању сватити и онај, 
који у данашњу Зету нпје ннкада ногом 
ступио. а.ш је о њој, ако не много чнтао 
а но чуо.

Нзазваг овпм рнјеших се наипсатн 
неколико рсдака у нрилог питања, које је 
г. нисац истакао н онако лаконскн рнјешио.

Границе старе Зете — некадаШње 
апанаже српских дофена познате су иоље 
образованијем Србпну. Алн доцннје прнли- 
ком турских освојења у Зети, од Зете до- 
бисмо у главном Црну Гору и Зету, које 
до јуче ненмађаху ничега заједничког, 
а у цјелостн обију немају ни данас, јер је 
један дио данашње Зете још у турској вла- 
стн. 1 ранице данашње Зете на више су 
начина јасно објеложене н то до највеће 
прецизпотн. Данашња је Зета једноставна 
равнуца, као контраст црногорског одно- 
сно брдског стпјења с једне н малнсорских 
вр.тета с друге јој стране. Стијем је тери- 
торнја Зете обиљежена. Но није само то 

ј обиљежје; Зету од околине јој јако изо- 
I ЛУЈУ: језик (нарочнто акцентација), ногања 

(нарочито женска) н обнчајн. Име Зете није 
задржато из административне илн друге 

I какве полнтпчке потребе, већ је народ то 
пме задржао једном крају старе Зете, који 
нма засебнп географскн положај, а чије 
становништво данас пма твква обнљежја 
у језику, ношњи н обичајима, да га та 
обиљежја тако карактеришу, е би могао 
границе дапашње Зете са највећом тачно- 
шћу одредпти онај, којн дотле није Зету 

I видио, само ако му је неко обпљежја пред-
ходно објаснио.

Зетом се данас зове равница којој је 
! са сјевера почетак на ставака рнјеке Зете 

н Мораче, а даље се простнре с лнјева п 
; с десна ове друге ријеке, обухватајућн с 
; десне јој стране узан појас који се прибио 

уз црногорско стијење, а ђе су села: Моми- 
шпће, Толоше, Лужане, Љешкопоље, Доње 
Кокоте, Грбавце, Вуковце. Курноце, Пона- 
ре и град Жабљак. Зета на сјевер уннре 
у Куче, а нсточно су јој малнсорска пле- 
мена: Груди, Хотн н Кастратп. На југ 
Пета овухвДта Скадарско Језеро н прнје- 
шавшн његов крак: Хумско Блато иде 
даље ка Скадру обухватајући га заједно 
околнном му која се пружа међу Бојаном
н старпм коритом Дрнма к мору.

То су дакле границе данашње Зеге,
• кој°ј је обилежје свуд и на сваком кораку 
једнако. Сељанка из Љзшкопоља као н она 
нз Голубоваца н она из Враке код Скадра 
носе једнаке „Зетске офутаче“. н прзу и 
другу н трећу њихова ђеца зову „јајом“ 
н једнаки су обнчаји обављенн прплнком 
љпхове удаје на ће п приликом погреба 
пм. Све је ту пдентнчно као што јењпхов 
говор: сптан, раван са чудновагпм и у 
Српству ријетким акцентом н са изванре- 
дним нзузетцима егимолошким, којн бн се 
макар н у главном могли у згоднијој прн- 
лнци од ове напоменутн, а која је прили- 
ка пала љетос у дио уваженом нашем 
фнлологу велеученом Г. Др-у М. Решегару, 
који да богме у свом изношењу нма прн-
лично мана и недостатака.

Чуће те или чак и прочнтати овако 
шгогод: то и то деснло се у Нодгорици н 
Зети, Љзшкопољу и Зетн н т. д. а то је 
заблуда као год кад би некз рекао нли 
наппсао: било је то и то у Бзограду и 

! Србији, на Цетињу н у Црној Гори, јер 
I је Подгорнца варош у Зеги, а Љзшкопоље 

село у Зетп. А што да рекнемо за шгова- 
ног г. нисца „Егнографлје Црне Горе“, 
којн у данашњу Зету меће само неколн ко 
села, али опет његово је ограничава ње

нелогпчно јер Цнјевна н Скадареко језеро 
не затварају никакав проетор; Цијевна 
тече у правцу ка језеру а не допире до 
њега непосредно јер се улијева у Моручу. 
Значајно што г. писац искључује из Зете 
Срску (погрешно пишу и говоре Српска) 
село. до које је црква ђе бн ухваћен родо- 
началннк Династије Петровнћ-Његоша — 
Данило I Митроиолнт и господар Црне ! 
Горе. —

Као рођени Зећанин сматрао сам, г. 
Уредниче, овпм исправити погрешку, која 
ми је у очи пала н, рачунајућп на Ваше 
гостоирнмство шаљем Вам ове ретке у нади 
да ће они угледати свнјета у цијењеном 
„Глаеу Црногорца“.

Ллексинац, 21 Маја 1898.
Саво II. летић

слумалац па плек. учит. шко.чи.

(Позив на претплату и упис у 
чланство Удружења) Једну велику праз- 
нину у Српској Књижевности потпуннло 
је трудољубиво и похвале достојно „Удру- 
жење јавних правозаступника у Србији“ 
евојнм друштвеннм органом „ БраничелГ. 
То је једнни правничкн лист у цијеломс 
Српетву, коме је задаћа: да ирнкупн око 
себе сву иравничку интелигенцију и радну 
енагу; да шнрн нравне и државне науке 
и њихову примјену у Српскоме народу; 
да етручно и савјесно онјењује све нојаве 
у судској п правничкој струцп н да буде 
истннптн тумач п браннч правде и зако- 
нитости.

„Бранич“ обрађује све гране правних 
и државнпх наука како у теорији тако и 
у праксн и на њему радс најбоље н нај- 
вредније нравнпчке снаге, зе бн нам сва- 
коме био од неизмјерне користи, а наро- 
чито чиновнпчкоме реду, коме се топло 
препоручује.

„Бранич“ нзлазп 1 п 16 свакога мје- 
сеца — у свескама од 2 до 2*/8 табака — 
под уредништвом врпједнога му уредника 
господина Милана Ст. Марковнћа, адво- 
ката, у Биограду.

Годишња је цнјена „Бранпчу“ 20 
франака у злату. А то је улог за ван- 
редног ч.тана Удружења, те као члан сваки 
добпва бссилатно друштвени орган „Бра 
нич“ а тако и друга друштвена издања 
по нижој цијени. Претплата сс може н у 
четворомјесечнпм роковпма плаћати.

Ко же.тн да буде претп.татник „Бра- 
нича“ или члан Удружења, нека се нзво- 
ли — са претп.татом — обратнти ниже 
потпиеаноме, као иовјеренику Удружења. 
код кога ће добити чланску карту.

За чланове Удружења досле су се 
уписали: г. Павле Вујисић, секретар Бели- 
ког Суда, г. Лабуд Гојнић заступник окр. 
капегана на Виру, г. Ристо Поповпћ, секре- 
тар Мициетаретва Правде, г. Милован Џа- 
ковић, окружни Капетан у Подгорнци, 
Друштво Читаоница на Данилову граду н 
ниже потписани.

Цстин>е, 5 Јуннја 1898 год.
Повјереник Удружења јавних 

нравозаступника у Србији.
Мило Дожић 

Секретар Великог Суда.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 12 јуна
(Освећеи.е новога оружја.) У

понедјел.иик је било свечаио освећегае 
новога оружја. Па срод ()билићеве 
пољано био је подигнут павиљон, 
окићен заставама ратнијема н тро- 
бојкама. Баталион редовне војско са 
музнком, а такођер н артиљерпјско 
одјељегае бнли су упарађени на по- 
л.ани, У наоколо пољане било се 
сакупнло много иарода. ЈБогово Ви- 
сокопреос.вегатенство г. Митрополит 
Митрофан донгао јо са свогатонством 
послијо !) ура и освотио јо под павн-
љоном воднцу. У то су испред десет 
сати почоли долазити 1Б. В. Про- 
столонасл.еднпк, ГВегова Свјетлост 
Књаз Мирко, нагаи мппистрн и 
чланови дииломатског тијола, који 
прииадју војпиштву, па 1Б. В. Кгаа- 
гиња са осталом Својом Свијетлом 
Дјецом, и у 10 ура допгао је 1Б. В. 
Еосподар са г. потпуковником Мапги- 
ном, изванреднијем нослаником Ср- 
бијо, и с г. мајором Пелареном, 
францускијем војничкијем аташеом, 
дочекан свирањем музнке народно 
хпмне и бурнијом клицагаем „Живно!“

Оружје је било унапријед раз- 
дато баталиону, а под павиљоном 
било је на сталу иет иушака, над 
којијема је Високопреосвећени Митро- 
полит извршио обред освећења у 
присуетву вигае именованијех. Посли- 
је свршеног обреда 1Б. В. Госиодар 
предао је петигаи војника и оне иет 
иугаака еа поздравом: „Срећно ви 
оружје!“ У то се подиже громко 
дуготрајно клицање војника и осталог 
народа: „Живио Господар!“

За тијем је Виеокопреосвећени Ми- 
трополит са 1Б. В. Господаром оби- 
шао све редсве војника и благословио 
оружје и војнике, уз пјевагае свештен- 
ства „Спаси Господи људи твоја, “ 
које је на измјенице у овом троиару 
сномигаало „Благовјернаго Кгааза на- 
гаего Николаја“ и „Благовјернаго 
Имнератора Николаја“.

Свечаност је завргасна краткијем 
мановрирагаем присутног батаљона 
војиика, па се 1Б. В. Књагигаа повра- 
тнла у Двор, а 1Б. В. Господар, 1Б. 
В. Престолоиасљедник, и ТБ. С. Кгааз 
Мирко са присутнијем динломатима 
ношли су у војнички стан. гдје их 
је официрски кор почаетио.

На иовратку еа ове свечаности 
био је у колима еа 1Б. В. Госиодаром,

Па по 1ћима трошпијема 
Кроз иолумрак иот’ се стаде, 
Док при врху свјотлост слаба 
Виђет’ му се оку даде:

Замрзеин ирозор спази,
Што ј’ отворен давно био, — 
Смот снијега већ одавно 
Под њиме со окунно...

На лијево од прозора 
Забрављена виђе врата, — 
Мјеста су му ова тужна 
Давпо, давно већ познага.

Кључа нема, — нож потоже, 
Па у браву врћот' стаде,
А брава се прогрпзена 
Већ од рђе сва раснаде...

Бојажљиво напр јед стуни 
У одају дјове м.таде,
Па дрхтећу руку пружи 
И погледом тражит стаде; —

Јављати се њежно поче 
И лагано он дозпва,
Ал’ залуду, — нико му се 
На ријечи не одзива;

Постеља је дјевојачка 
У нереду таквом била,
Као да је до тог часа 
Па г.ој санак боравила.

Ал’ дебелн слој прашине 
Постољу је сву покрио, — 
Кроз завјесе свилене је 
Паук давпо мрежу вно. —

Залазећег сунца зрачак 
Тад кроз трошни прозор паде 
И на ћилим гаарени се 
На сред собе играт’ стаде. —

Арсеније сагну главу,
Па се згрози, пренерази,
У ужасу цикну, скочи,
Ка’ да љуту гују згазн...

0, како би сад желио,
Да му љута смрт долети,
Па ка’ мугаа да покоси 
И скрати му живот клети!...

Сухи костур и лубања 
Пред очн му ту изађе, — 
Ето то је све гато у тој 
Дјевојачкој собн нађе.

Густа коса што је накит 
Дјевојачком стасу била,
Око сухих костију се 
Сада ђогђе обавила;

А гдје срце распаљено 
Са љубављу тренерагао,
Већ одавно житељ гроба 
Огладн.ели црв гмизаше...

„Зар је то све гато ја љубих, 
Та гомила од пепела,
Што са жаром лебдијаше 
На уста ми некад врела?

У том праху благородие 
ЈБене душе вигае нијо, —
У другом се она бпћу 
Кроз небесне сфере впјо. —

У цвијоту од младости 
С животом се ту растаде 
А ка’ вјечии укор за ме 
Овај трогани прах остаде...

И Бог знаде како ли се 
Она с жнћем раставнла, — 
Илн мнрно, плн се јо 
Тегакпх мука памучнла! —

Он је отац њезпп бно,
Ал’ заклети крвник мони,
А ка’ свједок томо служе 
Тп остацп смртнн гаени,

Забачени што ту леже 
11 без гроба и гробнице,
И без сузе проливене, —
Без хригаћанске укоинице. —

Истина је, ја сам кривац 
И злочинац већ одавна,
Ал’ крпвнца моја је лн 
Овој грозној казни равиа? —

Од сад за пас два су пута, 
За нас нема већ састанка, — 
У вјечност се претворио 
Онај први час растанка. —

О, кад би ми бог свевигагаи 
Рај небеснн иоклонпо,
Кад њу тамо нагаа’ не бнх,
У га стуиити не бих хтно;

Но пајприје ја бих пита’
С врата прага свегатенога,
Да л’ ћу тамо наћи моћи 
Рај изгубљен жића мога? —

1Бон осмјејак п гаеи поглед 
Поврати ми, Творче снлни,
Дај ми за час бар да чујем 
Опај њезин глас умилни...

Рај без тога на гато би мн,
На што земл.а, на гато царства, — 
То су само звучно р’јечи 
И храм сјајнн без божаиства!...

Сад мн једпо тек остајо:
Пдем! Идем! — Али куда? —
На коју му драго страиу, — 
Једпако је за ме свуда! —

Ово она вигае није, —
Прах је ово гаезин само, —
Пдем! Идем! Без цијељи 
Да с’ нотуцам гамо, амо! —

Туга од сад мој једиин 
И вјечити друг ће бити, —
А бура ће смотовима
Мој несротни траг нокрнти!...“



оснм пређашњијех, и г. Февзи паша, 
изванредни посланик турски, у дру- 
гијем колима са ЈБ. В. Ирестолона- 
сљедником г. Губастов, царско-руски 
министар, а у колима са Књазам 
Мирком наш ратни министар г. вој- 
вода Пламенац.

(Одликовања.) Његово Виеочанство 
Господар одликовао је артпљер. пуковника 
г. Карла Фикера у Котору II степеном 
Данилова реда; а артиљер. мајора г. Пе- 
ларена, француског војеног аташеа на Це- 
тињу, и г. Ива Ђунија ћ. кр. биљежника 
у Котору III степеном истога реда.

(Госпођа Адам ) Ова гласовнта фран- 
цуска списатељица, п:што је пропутовала 
по унутрашњости до Никшића, н потресе- 
на побожношћу, што улијева Оетрошко све- 
тилиште, на Свечевом кнвоту топло се по- 
молила за будућност Црне Горе, повратила 
ее преко Дубровника у своју отаџбину. 
Примљена пријатељски на нашем Двору, 
племенитаје францускиша вндјела својнјем 
очима један нзбрани дио Балкана, и ближа 
осудннјем проблемима источнога питања, 
имала је овијех дана довољно прилике да 
се упозна тешкијем етањем око Црне Горе. 
Она је ватрена поборннца слободе балкан- 
екијех народа и светога начела народности, 
зато се могу схватити сампатпје, скојпјема 
је иепраћамо, са жељом да види остварене 
евоје идеале, као што је видјела оетварен 
и руеко француски савез, за који се толико 
борила и заузимала.

(Из дјевојачког Института.) Данас 
се довршују испити у дјевојачком институту, 
а сјутра се питомнце распуштају својнм 
кућама.

(Природни умјетнички дар.) Машан 
Милов Гвозденовић нз Глухог дола изра- 
дио је један врло лијепи крст од мјесног 
камена, и донио га је на дар Њ. В. Госпо- 
дару, који је врло радо прнмио умјетнички 
рад овог еамоука н у нме награде његовој 
вјештини, обдарио гаје еребрном медаљом 
„За ревност/

ИАРИЗ, 6 јуиа. — Фор је ио- 
нудно Рибота да састави нови каби- 
нет. Рибо је тражио времена до 
сјутра, и посјетио је Дегаанела и 
Мелина.

РИМ, 7 јуна. — Кабинет Ру- 
динијев дао је осгавку.

КРАКОВ, 7 јуна. — У Гали- 
цији, гдје је било великијех анти- 
симитскијех нереда. но већем дијелу 
округа мир је успостављен.

' БИОГРАД, 7 јуна. — Скуп- 
штина је сазвана 17 јуна у Нишу.

ПАРИЗ, 7 јуна. — 1Јибо се ни- 
је примио мисије да састави нови 
кабинет. Фор је опуномоћио Сари- 
јена да састави Кабинет нзмирсња. 

ЛАВОБ, 8 јуна. — Снуда је
потпун мир повраћси.

РИМ, 8 јуна. — Краљ је прего-
варао са сенаторима Рикотом н Са- 
раком.

ИАРИЗ, 10 јуна. — Пошто Ди- 
пи није хтио ул>ести у новн каби- 
нет, Сарјен се одрекао мисије.

ЛОНДОН, 10 јуна. — Иоводом 
спуштања једног ратног брода у 
Блерквел, једну трибуну сасвијем су 
валови покрили. 300 особа је пало 
у море, досад је 30 љешина извађе- 
Ј>ено. Држи се да је погинуло 60 
особа.

БЕЧ, 11 јуна. — Једно кому- 
нике „ФренденблатаД вели да говор 
генерала Комарова, што је држао на 
Палацковој свечаности, занима јавно 
мњење V Аустрнјн. Примјећује се 
Комарову, да не пристоји страном 
поданику пријател>ске државе, да 
тако нзазивље народносни раздор. 
Ако не одустане од сличнијех енун- 
цијација, да ће власти битн прину- 
Јјене да му прекрате борављење у 
Прагу.

РИМ, 11 јуна. -- 1Сраљ примио 
Финатија. Листови говоре да се Фи- 
нати није хтио примити мисије да 
састави нови кабинет.

БИОГРАД. 11 јуна. — Пово- 
дом свог бављења у Земуну Арци- 
дука Јосиф дошао је у Биоград, 
дочекан Краљсм Миланом, а у двору

Краљем Александром. Послије ручка 
оба Краља испратили су Арцидуку 
до жељезнице.

ПАРИЗ, 12 јуна. — Иетрал се 
примио мисије да састави нови Ка- 
бинет. Понудчће ратну листннцу 
Сосијеру.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

МАДРИД, 6 јуна. — У јучера- 
њем бомбардирању Шпањци су из- 
губили 3 мртва и 21 рањеног. Ба- 
терије Сантјага су се опрле великом 
енергијом.

МАДРИД, 7 јуна. —Американци 
су иокушали да се искрцају код 
Кабанас, али су били одбијени.

МАДРИД, 8 јуна. — Прнватна 
вијест из ТБујорка доноси да се војска 
генерала Тафтера искрцала близу 
Сантјага.

'л НДОН, 9 јуна. - „Рајтер" 
доноси из Манилс да се ситуација 
није измијенила.

ВАШИНГТОН, 9 јуна. — Рат- 
ни савјет одлучио је да појача војску 
генерала Шафтера еа 10,000. Држи 
се да ће ПГафтер искрцати војску 
код Сантјага помоћу усташа.

ЊУЈОРЈС, 10 јуна. — У Хава- 
ни је млади добровољац Маријано 
Салва пуцао на маршала Бланка и 
ранио га у ногу. Салва је ухваћен.

МАДРИД, 10 јуна. — Пред 
Сантјагом појавило се 50 амерички- 
јех бродока. Предстоји битка.

ВАШИНГТОН,' 10 јуна. — 
Сампсон је извијестио, да је генерал 
Шафтер са транспортнијем бродов- 
љем приспио у близини Сантјагд.

МАНИЛА, 10 јуна. — Усташн 
су узели град Малабон. Усташи у 
1Савите прогласили су независност 
Филипина.

МАДРИД, 11 јуна. — Непри- 
јатељски бродови пуцалн су на 1Са- 
силду нанијевши малу иггету.

ЛОНДОН, 11 јуна. — ИТафтер 
и Сампсон договарају се са Гарциом 
о искрцавању војске код Сантјага.

МАДРИД, 12 јуна. — Званич- 
на депеша из Сантјага доноси, да су 
се неиријатељске трупе искрцале у 
Бајквири источно од Сантјага. Шпањ- 
ска војска повукла се у потпуноме 
реду у иланине.

ЊУЈОРК, 12 јуна. — Шаф- 
тер је искрцао сву своју војску у 
Бајквири, готово бсз отпора.

0 Б Ј А В А.

Овнјом се износи на јавном ип- 
канту затечена роба у дућану ов- 
дашњег бившег трговца ЈГбра браће 
Смајовића, због измира његових ду- 
гова, пошто се исти пашао преза- 
дужеи.

Те усљсд тога, познвају се сви 
онн којп би со жељелп натјецати у 
куповици, да се прпјаве потнисатој 
управн до на 1-ви јула ов. год., 
којег ће се дапа лицитацпја свр- 
шпти, п роба продатн у власништво 
ономе, који највпшу цпјену понудно 
будо.

Овим нстнм нутем јавља се и 
свпм његовим дужитељима, који од 
њега имају какав дуг тражити, да 
своје потражпвање са чнстим доку- 
ментима поднесу овом суду, најдаље 
до на 24-ти јуиа ове године, пначе 
онај којн се до овог дана не би при- 
јавио, губи право у намиру од зате- 
ченог Пброва имања.

Данилов-град, 28 маја 1898.
Број 276.

(2—4) Управа вароши Дан.-града.
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300.000 динара

ПОЗИВ НА КУН0ВИШ
СРЕЋАКА 16-тог РСОЈТА 

СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
ИЗ КОЛЕКТУРЕ

КОКАНОВИЋА и ВАСИЋА
ОВЛАШЋЕНИ ПРОДАВАОЦА У ВИОГРАДУ 

Краљевско српска др&кавна класна Лутрија
за привредне циљеве

Већ јс одпочола продају 16-тог кола срећака српске државне 
класне лутрије која се састојн пз 5 класа.

Вучење појединијех класа обавља се мјесечно :
4 Јула 1898 годппе вучеље је I клаее.

У цијелом колу играју 30,000 сроћака, од којих по утвр- 
ђеном распороду у пет класа 15000, морају со извући са 
добитцима значи да

— П0Л0ВИНА СРЕЋАКА ДОБИЈА —

Главнп су добитци; један од 12,000, један од 14.000, два 
од 15,000. два од 20,000. један од 25,000, два од 30,000, један 
од 35.000, један од 40,000, један од 50 000, један од 70.000, 
и један од 100 000, као и јодна промпја од

200,000 динзра
Сроћаи играч може у овом колу добити 

300,000 динара
Оспм горњих главних добитака, остали су добитци од 

10,000, 7090, 8000, 6000. 5000, и т. д. и т. д.
Иаша је радња имала среће тако, ца су у прошлом 15-том 

колу велнкп број главних добитака добнле срећке којо је наша 
радња продала.

Српска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама је за све класо подједнака н то једна 

цијела срећка за I класу кошта динара 24 ! половина срећке 
дипара 12; четвртипа динара $5 ; н осмииа динара 3.

Наша радња продаје сроћке како за Србију и српско покра- 
јине, тако и у све страпе државс.

Поручбину срећака шаљемо одмах, а по вучењу сваке 
класе шаљемо купцу бесплатно и званичну листу од извуче- 
них добитака.

Уплату за срећке ваља упућивати на доље потписане 
овлашћене продаваоце најлакше и најсигурнијо поштанском 
упутннцом; а гдјо упутничког саобраћаја нема — у писму са 
означепом вриједнош&у. По пријсму уплате, срећке се одмах шаљу. 

Планово п остала обавјошгоња на захтјев шаљемо бесгглатно.

Г> и о гр а д, Маја 1898.

Нонановић и Ваоић
(3-5) Овл. нрод. Срећака Срп. Држ. Кг Лу грнје.

300.000 динара

Н 0 В 0!
Част мп је јавнтн ноштованој 

публпцп да сам добио застпуинишшво 
од орппшал Сингер-машина за Цр- 
пу Гору и да по увнђавности могу 
давати машине па мјесечне нсплате, 
те свака фамнлија можо лако добру 
машнну пмати, да плаћање не осјети.

Предходно јављам купцима, да 
ни једаи властан није машпну про- 
датп нн заложити, а за раније дуго- 
ве Суд неће машину заплијенити, 
док купац исту потнуно не исплати.

А случају, те би који кунац 
престуи учпипо, припада проневјоре- 
шу, а онај, који бн од њега машину 
купио, губи новцо, јер машпну мони 
повратити мора.

Брзо ћу путоватн кроз Црну 
Гору и молим за наруџбине

Цетаиње, 10 Јуна 1898.

(1-3)

с поштовањем
Р И С Т 0 Р у н д о

обуАар.

т

О Г Л А С.

6ВАМП Н 0 Т Е 1_ МАТ10НАС

1Р7ел, II., ТаћогвЦавне 18.

Сд вазда на гласу Хотел за фамплије. 
иа ново уређен. — 200 соба по 1 фор. а 
вр., у коме се не рачуна нп послуга ни 
освјетљење. — Куиатила. ц. кр. брзојавни 
урсд и штација телефона у кућн. Удобан 
намј» штај за посјетиоце јубиларне из- 
ложбз Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. Жељезнице н парних лађа 
пристаинште у непосредној блнзнни. Веза 
траиваја н омнибуса пз куће на све стране.

Изврска рестаурација.

Особе бнвају дигнуте на горње бојеве 
номоћу машина.

(7-16) Р. М. Мауег, Вевћгег.
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уредник: Др. Л. Тоиановик Издавалац: Државна Штампарија. К. ЈЈ,. Државној Штампарији. V


